

主要讀經及其他應用經文：提摩太前書 6:17-19

1. 提摩太前書 6:17-19 v17 至於那些今世富足的人，你要囑咐他們不要自高，也不要倚賴靠不住的錢財；要倚靠那厚賜萬物給我們享受的神。v18 又要囑咐他們行善，在好事上富足，甘心施捨，樂意分享，v19 為自己積存財富，而為將來打美好的根基，好使他們能把握那真正的生命。
2. 提摩太前書 6:11-16 但你這屬神的人要逃避這些事，追求公義、敬虔、信心、愛心、忍耐、溫柔。你要為真道打那美好的仗，持定永生。你為此被召，也在許多見證人面前，已經作了那美好的見證。我在叫萬物生活的 神面前，並在向本丟彼拉多作過那美好見證的基督耶穌面前囑咐你：要守這命令，毫不玷污，無可指責，直到我們的主耶穌基督顯現。到了日期，那可稱頌、獨有權能的萬王之王、萬主之主，就是那獨一不死、住在人不能靠近的光裡，是人未曾看見、也是不能看見的，要將他顯明出來。但願尊貴和永遠的權能都歸給他。阿們！
3. 路加福音 12:13-21 眾人中有一個人對耶穌說：夫子！請你吩咐我的兄長和我分開家業。耶穌說：你這個人！誰立我作你們斷事的官，給你們分家業呢？於是對眾人說：你們要謹慎自守，免去一切的貪心，因為人的生命不在乎家道豐富。就用比喻對他們說：有一個財主田產豐盛；自己心裡思想說：我的出產沒有地方收藏，怎麼辦呢？又說：我要這麼辦：要把我的倉房拆了，另蓋更大的，在那裡好收藏我一切的糧食和財物，然後要對我的靈魂說：靈魂哪，你有許多財物積存，可作多年的費用，只管安安逸逸的吃喝快樂罷！神卻對他說：無知的人哪，今夜必要你的靈魂；你所預備的要歸誰呢？凡為自己積財，在 神面前卻不富足的，也是這樣。
4. 路加福音 16:1-13 耶穌又對門徒說：有一個財主的管家，別人向他主人告他浪費主人的財物。主人叫他來，對他說：我聽見你這事怎麼樣呢？把你所經管的交代明白，因你不能再作我的管家。那管家心裡說：主人辭我，不用我再作管家。我將來作甚麼？鋤地呢？無力；討飯呢？怕羞。我知道怎麼行，好叫人在我不作管家之後，接我到他們家裡去。於是把欠他主人債的，一個一個的叫了來，問頭一個說：你欠我主人多少？他說：一百籃油。管家說：拿你的賬，快坐下，寫五十。又問一個說：你欠多少？他說：一百石麥子。管家說：拿你的賬，寫八十。主人就誇獎這不義的管家做事聰明。因為今世之子，在世事之上，較比光明之子更加聰明。又告訴你們，要藉著那不義的錢財結交朋友，到了錢財無用的時候，他們可以接你們到永存的帳幕裡去。人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。倘若你們在不義的錢財上不忠心，誰還把那真實的錢財託付你們呢？倘若你們在別人的東西上不忠心，誰還把你們自己的東西給你們呢？一個僕人不能事奉兩個主；不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個。你們不能又事奉 神，又事奉瑪門。
5. 腓立比書 4:17 我並不求甚麼餽送，所求的就是你們的果子漸漸增多，歸在你們的賬上。

講道題目：作有見識財務的管家

講道：鄭忠禎牧師

前言：

Hobby Lobby 是一家販賣室內室外擺設裝飾藝品的全美連鎖專賣店。現年 80 歲的 David Green 是這家公司的創辦人和執行長。被美國富比世公司估算，約擁有 137 億美金資產。David Green 和妻子芭芭拉在一開始成立 Hobby Lobby 公司的時候，就設定兩個與其他企業不同，獨特的經營理念與原則。第一是公司只由家族來經營，不對外發行上市股票。他們夫妻一開始就決定未來公司業務成長之後，仍舊保持家族管理的模式，由他和家人們決定公司業務的發展，而不向華爾街詢問。第二是公司旗下的連鎖商店，禮拜天不開門營業，讓員工可以休息並且去教會參加崇拜。

根據新聞報導，美國知名大型企業公司僅有兩家公司，堅持禮拜天不營業。另外一家就是 Chick-Fi-A 速食店。如果 Hobby Lobby 和 Chick-Fi-A 這兩家商店周日也營業的話，相信營業額應該會是週間的好幾倍。但是 David Green 說：我們是基督徒，我們所做的任何事情、所有行事為人，都應該讓別人知道，我們是按照聖經原則來生活和運作的。聖經的原則和品格，是我們一生追求的理念與目標。在上個月，就是 10 月 21 日，David

Green 在接受 FOX 福斯電視公司採訪的時候宣布,他和他的妻子決定放棄 Hobby Lobby 公司的所有權,將其完全交給 神。David Green 表示,他自己只想成為 神賜給他產業的一個管理者,而不是所有者。他解釋說,當他回顧公司經營的道路時,他意識到所有的成功都來自於 神。他其實只是一個管家,是 神託付來經營這個事業。

David Green 告訴 FOX 的媒體記者:「我經營公司的得力來源,一直是禱告和研讀 神的話。我真的相信如果公司經營者祈禱,並從聖經中尋求真理,他們的業務將會發生革命性的變化。我過去曾經驕傲,以為是憑藉自己的聰明,公司業績才成長。因此內心感到自。但就在那個時候,我的公司幾乎失去了業務。當我安靜的回到 神面前禱告,祂向我表明是祂賦予我創造財富的能力,祂才是賜予成功的那一位。」當初我和我的妻子以 600 美元的銀行貸款開始這個事業。沒有人看好我們的創業,不認為我們會成功。但從一開始我們創業的目標,就是要在一切所做的事上榮耀 神。我們努力的工作,神也恩待祝福我們,使我們的事業蒸蒸日上,有美好的利潤。因此,當我們得到 神的祝福時,我們認為把所得的利潤奉獻給 神,做為回饋 神的恩典,這是一種莫大的榮譽。我們希望透過奉獻,支持世界各地的事工和植堂,帶給世界更多盼望。

David Green 不誇耀他的才幹能力、不炫耀他龐大的財富,因為他知道他擁有的產業,只是 神交給他管理,他只是 神的管家。應該用 神讓他賺取到的,用在 神的國度裡。David Green 這樣的心志與生命,不僅在人面前將基督顯大,為主作了美好的見證,也為他人樹立了美好的榜樣。

David Green 的心志和見證,就是今天所要表達信息的主題「作一個有見識財務富足的人」的最好的實例。**提摩太前書 6:17-19(經文一)**。這段經文是提摩太前書講章系列的最後一講,也是使徒保羅教導弟子提摩太如何牧養、治理、帶領教會的最後一個提醒。你可能會覺得這段經文,對象是 David Green 這種有錢人說的,不是對我們說的,因為跟社會上那些被定義為富翁的有錢人比起來,我們差的太遠了!

過去我認識一位在 Mylan 藥廠工作多年的老弟兄,平常到教會穿得非常簡單樸素,開的是二十多年的老爺車,住的房子也很一般,根本看不出來他的經濟情況。直到有一天,我去他家探訪,他告訴我一些有關他個人來美讀書、就業、投資房產的故事,我才驚訝的發現,原來他在我們住的小鎮裡擁有許多房地產,他是當地華人中首屈一指的有錢人。這位老弟兄是藥廠招募的第一批員工,由於藥廠是在創業階段,給的薪水不高,老闆就以股票作為獎勵分給員工。當時的藥廠還很小,生產的藥品也還沒打開市場,所以股價很低。他也在那個時候不斷的買進許多股票,後來藥廠越做越大,股價越來越高,到後來光是他所擁有的股票,已經超過一千五百萬美元之多。但他們夫婦兩個生活節省慣了,即時擁有很多財富,也只能守著一堆房產和股票,不知道該怎麼去享受他們的財富。

使徒保羅對教會中那些生活富足的基督徒的忠告,也是在教導我們該如何看待、管理、並善用 神所賞賜的富足,以致於可以作出有屬靈見識、有意義的投資與決定,使我們不僅能積存財寶在天,將來蒙 神的獎賞與祝福。而且也因著我們的獻上,神的福音與國度能不斷地向外擴展開來,使更多的靈魂可以得救。這段經文的上文,**提摩太前書 6:11-16(經文二)**,保羅教導提摩太在教會事奉:

- 一、要逃避貪婪私慾;
- 二、追求屬天的品格;
- 三、要為真道打美好的仗;
- 四、要持定永生。

保羅要提摩太守這命令,毫不玷污、無可指責,直到我們的主耶穌基督顯現。如果提摩太前書寫到這個地方,就告一個段落,應該是非常完美的結束。可是,為什麼保羅在這之後,又加上 17-19 節呢?為什麼對教會當中那些富足人的忠告,才結束這封書信呢?聖經學者並沒有對保羅這樣書寫的理由有太多的說明與討論。

提摩太前書 6:19(經文一),和合本聖經是翻譯為「為自己積成美好的根基,預備將來,叫他們持定那真正的生命。」可能保羅注意到教會有一些財務富足的基督徒,心思意念仍然停留在過去,屬世的價值判斷與物質富足的追求,而沒有花心思用 神給他們的財富,去投資未來,追求屬靈永恆的富足。保羅要提摩太提醒教會,投資屬世物質的富足,雖然能滿足一時的快樂,但卻是暫時的、是帶不走的、是沒有永恆價值的。在 19 節,保羅說:為將來打美好的根基,好使他們能「把握」那真正的生命。其實與 6 章 12 節,保羅叮嚀提摩太,要操練敬虔、定睛未來、持定永生、與永生為樂的意思是一樣的。

保羅勸勉提摩太要持定永生是因為在認罪悔改接受相信耶穌之後,人的罪就被 神赦免與 神和好,人就拥有了 神所賜永生的新生命,將來得與主永遠同在,得屬天榮耀的基業。雖然 神已給人永生的應許與盼望,但是人還住在世上,仍被屬世物質世界圍繞,尚未完全體會得到這美好榮耀的賞賜。所以,很多基督徒還是停留在追求物質的富足與快樂,而沒有因為有永生的確據,以擁有永生為樂。所以,既然確定握有永生,現在就要活出跟世人不同、屬神、有永生的盼望、與生命的樣式。為將來打美好的根基,持定那真正的生命。因此在提摩太前書書信的結尾,保羅再一次提醒教會的富足人,把自己所擁有的,用在對自己未來蒙福有

益、對教會福音事工 神國的發展有長遠意義、具永恆價值的善工上,使福音使命可以永續成長。保羅對教會財務富足的人提出了幾個忠告:

一、認清 神是厚賜人物質富足的源頭,謙卑依靠祂 (提摩太前書 6:17)

提摩太前書 6:17(經文一).保羅要提摩太提醒在教會那些今世富足的人,不要以為自己擁有豐厚的物質財富就感到驕傲,覺得自己智慧能力高人一等.這種自大的心態非常要不得,而且認知是有偏差的.富足人仗勢他們擁有的財富,以為生活就安全穩妥可靠,這是錯誤的假象.奉勸他們不要把生活安舒穩妥的期待,寄望在短暫的財富身上.因為物質財富是暫時的、無定的、會變化的.今天擁有的財富,不表示明天仍然存在!保羅要富足的人,認清 神才是厚賜我們百物,讓我們能夠享受富足的源頭.祂供應人一切的需要,賜人生命氣息,智慧能力,使人可以真正享受富足快樂,祂是一切福氣的源頭!因此,即使我們擁有物質財務的富足,也是祂所賞賜,我們仍要謙卑,仰望依靠祂.

路加福音 12:13-21(經文三),有一個年輕人到耶穌面前,請耶穌為他主持公道,幫他和他的兄弟分家業.耶穌知道他內心的動機,就拒絕他的請求.於是對跟隨他的眾人,講了一個無知財主的比喻.這個財主仗勢他擁有許多產業而感到驕傲自豪,以為他累積了許多財富可以做多年的享樂和保障,安安逸逸地過一生.神卻對他說「無知的人哪!今夜就要你的性命,你所預備的要歸誰呢?».耶穌藉著這個無知財主的比喻,教導那些跟隨他的眾人們,不要依靠無定的錢財,而要依靠賞賜人生命的神,那才是正路.

查克·費尼是全球免稅集團DFS的創始人.他是一個擁有八十億資產的富豪,對自己非常節儉,但待人卻非常大方,是一個慷慨的慈善家.他經常捐錢給世界上有需要的地方和人.他有一個願望,就是在死前將他所擁有的財富,全部捐獻出來,自己不留分文.查克·費尼的善舉被披露出來後,許多記者問他:為什麼他這麼豁達慷慨?面對記者的疑惑,他講了一個故事,「一隻狐狸看到葡萄園裏結滿了果實,想到園中美食一頓,可是牠太胖了,鑽不進柵欄.於是牠三天三夜不吃不喝,讓身體瘦下去,可以鑽進去飽餐一頓.可是,當牠要離開的時候,卻鑽不出來了.牠只好又餓自己三天三夜.結果是,牠出來時候的肚子,跟進去時一樣.」講完這個故事,查克·費尼說:「因為神那裏沒有銀行,每個人都是赤裸裸地來到世上,最後又空手而去,沒有人能帶走自己一生苦苦經營的財富與盛名.」

今天我們住在物質非常豐富的美國,神也給我們很大的聰明才智,讓我們能夠在北美有穩定的工作、豐厚的待遇、和投資財富賺錢的機會.讓我們在過去幾十年的當中,累積許多的財富,讓我們在其中可以享受物質的快樂,這是神格外的恩典.我們要感謝讚美祂,用實際的行動,將從祂所得的富足,回報祂,不僅感謝祂在我們身上所施予的恩惠,並且表明我們對祂的依靠.

二、要善用 神賜予的財富來行善助人 (提摩太前書 6:18)

提摩太前書 6:18(經文一),保羅要求在以弗所牧養治理教會的提摩太,要「囑咐」這些財務富足的基督徒行善.囑咐是帶有屬靈權柄的!雖然提摩太是個年輕的傳道人,但保羅卻叫他不要忘記自己是神僕人的身分,應當勇敢地運用神給他屬靈的權柄,不必在富足人面前自卑膽怯,要囑咐他們行善.保羅正面地教導富足人,如何管理使用錢財.他要教會這些財務富足的有錢人,要像個忠心的管家,管理神所交付給他們物質的財富,讓手上的財物資源有效被使用,使有需要的人得到益處.**路加福音 16:1-13(經文四)**.主耶穌就曾講到一個不義管家的比喻,這不義的管家被人控告浪費主人的財物.主人知道之後,便要辭退他,不要他再作他的管家了.不義的管家知道很快將沒有工作了,於是趁還是管家的日子,利用主人的金錢來收買朋友,作為將來沒工作後的保障,主人就誇獎他.這個比喻,主耶穌其實是在教導門徒,如何在神所賞賜的財富上,作一個神忠心的好管家.也就是鼓勵門徒,應在今世,善用神所交託我們的錢財,好好投資管理,為來世永生作預備.保羅告訴教會財務富足的人,要好好管理神所託付的錢財,去幫助有需要的窮乏人,使他們的靈魂與需要,得到滿足,這是有永恆價值的投資,將來必積財寶在天,得到神的祝福.

相信很多人都吃過穿著十八世紀服裝、戴著帽子在對著你微笑的白髮老人牌子的「桂格麥片」.公司的創辦人是亨利·克勞威爾(1855-1944).其實,很多人知道桂格麥片,卻不知道他的名字.他是一個很敬虔的基督徒.年輕的時候得過一場重病,經歷神的醫治後,知道他的生命是神重新賞賜給他的.因此,一生立志為神而活.他向神作了一個禱告:「主啊!我將我的生命交在祢的手中,引導我的腳步,管理我的一生.讓我胸懷大志,將來為祢做大事.我願將我所得的百分之六十五都奉獻於祢.」他26歲開始,經營生產麥片的生意,取名桂格麥片公司.一開始賺錢的時候,他就履行對神的諾言,支持芝加哥「慕迪聖經書院」(Moody Bible Institute)的設立.他幫助無家可歸者建立收容所,成立「太平洋花園佈道團」(Pacific Garden Mission).更是十九世紀末二十世紀初,美國大佈道家陶雷(Reuben Archer Torrey, 1856-1928)福音大復興的主要經費奉獻者.

直到他晚年,「桂格麥片」公司事業仍是巔峰時期,他卻把經營權完全交給別人,使「桂格麥粉」公司成為世界歷史上第一個,非家族企業化的國際大公司.他說:「桂格麥粉公司,是為神的榮耀設立的,因此我不
用留名。」亨利·克勞威爾幾乎每天中午都會邀請一個商業鉅子一起共餐,然後把福音傳給對方.他一生帶領許多有錢的人,他說:「我不祇是天國的生意人,更是基督的見證者.我雖然已身為公司的總裁,但我知道是神託付我來管理,我只是一個管家的身分.很多人誇我會做事、會賺錢,但是我最會做的事就是禱告.因為在禱告中,我看到神不斷做事,那不是人所能做的事。」

但願我們也能好好的管理神所託付給我們的產業,用在對拯救靈魂、廣傳福音、有永恆意義的善行上為將來作預備.

三、將擁有的財富投資在永恆生命的賞賜 (提摩太前書 6:19)

提摩太前書 6:19(經文一).保羅提醒這些物質富足的人,眼光不要只看今生的投資利潤,即使短時間可以看到成果,得到豐厚的利潤,但那樣的利益是有時間性的、不能持久的、將來也是拿不走的.

美國著名的富豪洛克菲勒(John Rockefeller)離開世界的時候,很多人都很好奇,想知道他到底有多少財產?有一個記者就訪問洛克菲勒過去在他身邊服侍的一名主管,洛克菲勒到底留下了多少資產?這位主管幽默地回答記者:「所有的,都留下了來(all of that)」.這什麼意思呢?就是洛克菲勒身上所擁有的財富,都沒帶走!

保羅要教會這些財務富足的人要有見識,把所擁有的投資在未來具永生價值,救人靈魂的福音事工上.神必加倍施恩奉還祝福他們.腓立比教會是保羅在第二次旅行佈道時所建立的教會,當保羅完成福音的工作離開腓立比繼續到外地傳福音建立教會的工作,這個教會就開始關心保羅的需要.經常差派人與保羅同工、供應保羅宣教傳道的需要.甚至在保羅在羅馬被監禁的時候,他們也派教會的弟兄以巴弗提去服事他.保羅心存感激,寫信感謝他們的恩惠.說他們是他的喜樂.**腓立比書 4:17(經文五)**特別誇讚腓立比教會的弟兄姊妹.保羅在這裡所提及的果子,並不是指腓立比教會基督徒對他所做的奉獻,保羅在這裡講的果子,是指他們對保羅過去關心奉獻所帶來屬天的祝福.保羅把腓立比教會基督徒對他的支持,用一種商業的術語來表達.保羅把它們的關心奉獻當成是他們投資的本金.這個本金正不斷的生出許多利息,要歸到他們的帳戶上.他們所擺上的金錢支持與奉獻,具有永恆的價值,必定會得到神加倍的紀念與祝福.這個屬天的祝福,會隨著他們奉獻的增加而增加,並且將來會連本帶利地歸還給他們.這也是使徒保羅在提摩太前書 6:19 節所說的,為自己積存財富,為將來打美好的根基,好使他們能把握那真正的生命.

結語

親愛的弟兄姊妹,我們知道教會這一段時間,不斷地跟大家分享教會未來的願景與擴堂的計畫.我們看見越來越多年輕世代的家庭與職青,出現在我們教會裡面,越來越多的幼兒出現在我們眼前,我們教會的空間也越來越不敷使用.為了未來福音的需要,建堂委員會按照教會未來事工發展的需要,勾畫了一個可以滿足未來世代所需要的教會設計.也透過溝通委員會耐心規劃的溝通說明,漸漸讓許多人看見那是出於神的帶領.我們需要大家關心代禱特別是需要財務富足的弟兄姊妹,將神所賞賜給你的財富奉獻在這具有長遠未來意義的事工上,當成是一種屬靈的投資.相信因著你的奉獻投入,使未來救人福音的工作,有足夠的空間與更新的設備,可以順利來推展,使更多靈魂得救.並且神也必連本帶利的施恩祝福我們所擺上的,為將來預備,承受更多神的賞賜與祝福.

但願主今天透過他的話語,感動我們的心,一同來建造未來更美基督的身體,使神的名得到應得的頌讚與榮耀.阿們!